
КУЛТУРНОТО НАСЛЕДСТВО НА ВАРНА И ЧЕРНОМОРСКИЯ РЕГИОН   ISSN 2738-7372

ИЗВЕСТИЯ НА СЪЮЗА НА УЧЕНИТЕ – ВАРНА 2020

15

1940 година е една от щастливите за кул-
турата на Варна. За това спомага подържаната 
линия на държавен неутралитет, която се пре-
чупва след 1 март 1941 г., когато България се 
включва във военната ос Берлин-Рим-Токио.

В тази година културата се изявява много-
пластово и чрез различни институти. Един от 
тях e евангелистката църква на ул. „Драгоман” 
4 чрез популяризаторската дейност на Георги 
Сивриев. Многобройни са неговите сказки на 
различни теми, огласени и в местния печат. 
Активност и постоянство проявява и еванге-
листката баптистка църква чрез пастор Ми-
хайлов. Религиозни ежеседмични беседи се 
изнасят в храма „Архангел Михаил”.

Публични лекции провеждат Д. Гочев, 
д-р Дизел, писателят Йордан Влайков, Алф-
ред Пелегрини. Ежеседмични лекции се орга-
низират от БТС „Родни балкани”, между които 
е тази на д-р Стоян Стоянов – „По стъпките 
на културата”. Стела Радушева от БТС „Дев-
ненски извори” говори за социалното и био-
логично значение на туризма, Коста Траянов 
– за „Черноморски легенди”. Лекция изнася и 
д-р Карл Еллер. Немското културно дружество 
провежда прожекции на тема „От долината на 
р. Рейн”, а предмет на лекцията на д-р Шльо-
дер е немската лирика.

Активна и устойчива е просветителската 
дейност на читалище „Отец Паисий” с лекции 
на д-р Скорчев, Христо Петров („Читалище-
то – извор на култура”), Любомир Савов, Ст. 
Бачийски („Културно-историческата роля на 
личността”), Христо Григоров („Война, мир, 
въздържание”), Светослав Налчинов, М. Кара-
колева („Животът на Левски”), сказки изнасят 

Пол Антоан („Жените в творенията на Расин” 
– по повод 300 години от рождението му) и 
отец Озон („Пастьор – живот и творчество”). 
Писателят Владимир Русалиев изнася лекции 
за „Трагедията на Димчо Дебелянов”, „Съдба-
та, любовта и смъртта на Яворов”, „Българ-
ските прокълнати поети”, а юристът д-р Н. 
Долапчиев – „Свобода и принуда”. 

Провеждат се сказки, организирани от 
дружество „Майка“. На научна педагогическа 
конференция, проведена от варненското око-
лийско просветно дружество, доклади изнасят 
д-р Петър Боев, проф. Станчо Чолаков и др. В 
същото дружество г-н Руевски изнася сказка 
за „Интересите в басейна на Черно море”. Д-р 
Величко Пашев говори за „Инфлуенцата и по-
следиците от нея”.

В „Алианс Франсез” - Варна, Анри Тири-
он Лабувоиер говори за „Социално значение 
на Молиеровите творения”. Културно-про-
светното дружество „Иван Вазов” повежда 
лекции на д-р Коларов: „Борба с болестите” 
и Катя Ненова – „Живот и дейност на проф. 
Асен Златаров”. Дружество „Любов към Роди-
ната” организира лекции на теми „Християн-
ство и национализъм” от йеродякон Иларион, 
„Българката в миналото и сега” от М. Слав-
чев, „Културни прояви на първото българско 
царство” от Надя Петкова. Женско благотво-
рително дружество провежда вечер на Добру-
джа.

Провежда се литературно четене от об-
щобългарския комитет за седмица на книгата. 
На конференция на просветното дружество 
реферат на тема „Фауст като символ на модер-
ния човек” изнася проф. Чолаков, а Вл. Кара-
гьозов – „Литературна критика и литературна 
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история у нас”. В читалище „Христо Ботев” 
се изнася сказка за Васил Левски. От името 
на гражданско въздържателно дружество Ал. 
Недялков изнася лекция „Туберкулоза и ал-
кохолизъм”. Д-р Кирил Йорданов говори за 
„Болести на сърцето”, а д-р Благой Цеков – за 
„Захарна болест”. В храм „Света Параскева” 
свещеник Мирон Райчев изнася лекция „Запо-
ведите”. В читалище „Просвета” Д. Аджемов 
поднася темата „Цел и смисъл на живота”. 

Полезна се оказва формата „радиосказ-
ка”, използвана от радио Варна, с теми за де-
тето като вечен обновител на живота (лектор 
Ал. Ганев); какво може да се види около Варна 
(д-р Стефан Стоянов), ежедневни предавания 
за Добруджа; майката като вечен източник на 
живот и любов (д-р Асен Ганев), програмна-
та музика и Италианската опера – развитие и 
представители (Ал. Кръстев). 

Варна е средище на много музикални 
прояви. Най-значимите са свързани с еже-
годните музикални тържества, които датират 
от 1926 година. Хор „Морски звуци” гостува 
на Добрич. Там се поднася орден трета степен 
на председателя на хора Александър Кръстев 
за химна „О, Добруджански край” и заради 
големите му заслуги в областта на музиката. 
Той получава и званието „почетен член” на 
Шуменското музикално дружество „Родни 
звуци”. На бал в морското казино, в чест на 
унгарски гости, Мирослав Младенов –вио-
лончелист, изпълнява музикална програма. 
Хор „Балкански звуци” –Берковица гостува 
във Варна. Изнася концерт германското трио 
– проф. Далке, проф. Шулце – Ваймар, проф. 
Рихтер – Берлин. В оперен спектакъл участ-
ват Александър Краев и Цариградска. Годиш-
на продукция представят възпитаниците на 
пианиста Найден Найденов. Изнася концерти 
царският военен симфоничен оркестър – Со-
фия под диригентството на проф. Сашо По-
пов. На радиоконцерт се изявява тенорът от 
Варна Георги Станев със седем художествени 
песни на композитора Александър Кръстев. 
Радиоконцерт изнася и катедралният хор – Ва-
рна под диригентството на Ал. Кръстев. Му-
зикалното училище, с директор Ал. Кръстев, 
приема нови ученици. Катедралният детски 
хор от Франкфурт изнася концерт. Такива про-

яви имат и симфоничният оркестър към флота 
– Варна, с диригент Попилиев, и Моцартовият 
квартет Залцбург-Грац. 17 души от камерния 
оркестър на Кьолн с диригент Ерих Крак из-
насят концерт със солистка Гизела Дерпш – 
сопрано. Осъществява се балетна продукция 
на школата на г-н Малешков. Благотворителен 
клавирен концерт изнася Гошо Ковчезов – уче-
ник на А. Манолова. Част от програмата се из-
пълнява на две пиана с участието и на Калуж-
никова.

Авторитетно място в културния живот на 
Варна заема драматичният театър, създаден 
на 12 март 1921 година. През периода 1 ок-
томври 1939 г. – 17 юли 1940 г. той подготвя 
и представя 24 пиеси (от които шест детски) 
под ръководството на директора Петко Атана-
сов и режисьора Николай Фол. Театралният 
състав обхваща 13 души артисти и 12 артист-
ки . Музикален ръководител е Христо Мано-
лов, а художник-изпълнител – Вл. Лингорски 
(1). За 142 работни дни от сезона са изнесени 
193 представления с 83 740 посетители. През 
годината, на театъра гостува врачанският об-
ластен театър с пиесите „Индже войвода” и 
„Дъщерята на греха”.

Варненските кина „Роял” и „Глория Па-
лас” допълват културната панорама на града. 
Първото кино систематично представя съвет-
ски филмови продукции – „Минин и Пожар-
ски“, „Сорочински панаир“ от Гогол, „Мъ-
жество“, „Висока награда“, „Цирк“, „Песен за 
казака“, „Девойка с характер“, „Хора от мина-
лото“ и др. Киното представя съветското из-
куство с участието на артисти от Московския 
художествен театър. Филми се прожектират и 
на Петъчния пазар („Чапаев“, „Богатата невес-
та“). Кино „Глория палас” претърпява основен 
ремонт, след което първата прожекция е на 
филма „Минин и Пожарски”.

В издавания вестник – „Черно море”, ос-
вен новини, се публикуват и статии с позна-
вателно и културно съдържание, във „Варнен-
ска поща” – разкази, във „Варненски новини” 
– романи и статии (2). В отделни статии се 
правят отзиви за културни прояви на града (за 
пиесите „Хора в низините”, „Тежка е царската 
корона”, „Ученикът на дявола” на Варненския 
народен театър, пиесата „Анга”, представена 
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от младежката група при читалище „Христо 
Ботев”, за концерта на Варненската мъжка 
гимназия, за сказката на Пол Антоан. Изнасят 
се факти от живота на Чарли Чаплин, заим-
ствани от руски вестник, под заглавието „Чар-
ли Чаплин за себе си и за своето изкуство”, 
д-р М. Коларов представя критична статия 
под надслов „Културно-просветната дейност в 
град Варна”.

Историческа Варна се гордее с междуна-
родната си изложба, която има девет издания 
към 6 септември 1940 г. и дотогава е посете-
на от 192 хиляди души. Въпреки че тя има 
стопански характер, общият фон на нейното 
организиране, изграждане и функциониране 
е общокултурен. Във Варна се организират и 
други изложби. Между тях са тези на извест-
ните художници Георги Велчев, Христо Кава-
рналиев, Георги Урумов, Тодор Добруджан-
ски, югославска карикатурна изложба.

Варненската общинска библиотека заема 
подобаващо място в културата на града. През 
1940 г. библиотечният фонд наброява 50 036 
тома книги, ръкописи и др. През същата годи-
на библиотеката е посетена от 63 248 души, 
които са заели 32 853 тома.

В предвоенна Варна съществуват Архе-
ологическия музей, с открита първа експози-
ция през 1906 година, Военноморския музей 
от 1923 година, както и парк „Владислав Вар-
ненчик”, създаден през 1924 година, посветен 
на загиналите кръстоносци в битката край Ва-
рна през 1444 година. Паркът е създаден върху 
две тракийски могили, на едната от които има 
тракийска гробница от 4-3 век пр. Хр. През 
1935 година над гробницата е създаден симво-
личен мавзолей.

Богата е дейността и на народните чи-
талища, съществуващи във Варна, и в някои 
присъединени към нея селища през разглеж-
дания период (3). Те са утвърдени огнища на 
култура.

В града са издигнати паметници по раз-
лични поводи. Най-внушителна е Алеята на 
Възраждането в Морската градина, в която 
към 1941 година са изградени шест паметни-
ци: на Христо Ботев, открит на 27 юли 1911 г., 
Васил Левски (27 юли 1912 г.), Отец Паисии 
(4 май 1927 г.), Митрополит Симеон (10 август 

1930 г.), Васил Априлов (7 октомври 1936 г.), 
Хаджи Димитър (2 август 1939 г.). Два памет-
ника са изградени и в памет на хан Аспарух.

Варна уважава своите традиции, обичаи, 
исторически дати. Утвърдено е празнуването 
на 24 май, вкл. с всенародно шествие и ве-
селби, Денят на детето, Денят на народните 
будители, Освобождението на Варна, Васил 
Левски, Илинден, Преображенското възста-
ние, църковните празници. Открива се и се ос-
вещава паметникът на Стефан Караджа.

Изводът е, че предвоенна Варна прите-
жава богат културен живот. С нищо той не 
предвещава последващите исторически съби-
тия, които са драматични за България. Редица 
форми на културни изяви стават традицион-
ни, други се променят, трети – прекратяват. 
Но културата остава и се развива като непре-
съхващ клон на обществения живот на града.

Бележки:
Театрални постановки: „Призраци“ от Х. 

Ибсен, „Благодетели на човечеството“ от Фр. 
Молнар, „Платон Кречет“; „Тайна“ от Пиер 
Волф; „Лондонският блуден син“ от Шекспир; 
„Когато слушаш хората“ от Бр. Нушич; „Два 
вида любов“ от Пол Новоа; „Без вина винов-
ни“ от Бранислав Нушич; „Тежка е царската 
корона“ от Цв. Няголов; „Хора в низините“ от 
И. Иефке; „По стълбите на живота“ от Вил-
хелм Лихтенберг; Радиопиеса „Суна Вид”; 
„Засада“ от Анри Кестмекер; „Халосник“ от 
Цанко Бакалов-Церковски; „Чичо Томовата ко-
либа“; „Айзербахедин“ от Паул Щерн Щерн-
хаймер и др.

Статии: „Великани на духа“; „Трудолю-
бието на българина“; „ е свобода и радост“; 
„Разбрано, нали?“ (да правим добро); „Пътят 
на културен напредък“; „Недъзи на нашите 
гимназии“; „Българска книга“ (статия от Елин 
Пелин); „Произход на славяните“; „Държава 
и гражданство“; „Суворов“; „Загиналите ци-
вилизации“; „Проблемът на многодетството“; 
„Великите покровители на изкуствата“; „Чи-
талищата - фактори на културата“; статия за 
балетмайстора Анастас Петров; „Културата 
трябва да слезе в недрата на живота;“ „Вели-
ката роля на жената“; „Връбница“; „Нацио-
нализъм и религия“; „Една среща с Антон 
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Страшимиров във Варна“; „Кръстю Мирски“; 
„Природолюбие и общественост“; „Туризъм 
и национално възпитание“; „Екзарх Йосиф“; 
„Бетовен“; „Младежта и 24 май“; „Николо 
Паганини“; „проф. Марин Дринов“; „Ден на 
детето“; „Интервю с артиста Иван Димов“; 
„Една похвала“ (за 5-годишната дейност на 
д-р Алфред Шрьодер като преподавател във 
Висшето търговско училище – Варна и учас-
тие в културния живот на града) и др.

Читалища:
„Възрождение“ - първото във Варна, съз-

дадено през 1870 година, „Просвета“ – 1927 
г., „Кирил и Методий“ – 1927 г. (с.Тополи) , 
„Христо Ботев“ – 1928 г., „Варненски будите-
ли“ – 1826 г., „Отец Паисий“ – 1934 г., „Про-

грес“ – 1927 г. (с. Виница), „Искра“ – 1924 г., 
(с. Константиново), „П. Р. Славейков“ – 1928 
г.; „Васил Левски“ – 1927 г. (с. Галата); „Димо 
Цонков“ – 1927 г., (с. Звездица).
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